“Bylo nebylo” ANKETA
Zkuste popsat vaše dílo zastoupené na výstavě Bylo nebylo..

V Bylo nebylo představuji inter-akci s prostředím, kurátorskou koncepcí, historickými inspiracemi i vlastní historií, v konfrontaci současného rozpoložení se zkušeností a pamětí, v recyklovaných záznamech spolu s relikty a osobními fetiši (dřív otcův a nyní můj oblíbený klobouk), v živé souhře s aktuálním prostorem a konkrétními lidmi.

Dveře zapůjčené v průběhu instalace z vinařského domku v Modravě mají nejen svou fyzickou krásu, ohlodané zubem času nesou historii regionu, ale take lidskou dimenzi sociální inter-akce v navázání spolu-práce s instalátory výstavy završené výletem do městečka za Bratislavu a osobním přátelským gestem zapůjčení vlastních vstupních dveří Jánem Ševčíkem (Díky !).

Protože nejotevřenější vnímání mají většinou děti a jejich bezprostředních vstupů si odjakživa vážím, podařilo se zde dát jejich vhledu šanci skrz špehýrku odkrytou pod madlem uprostřed dveří (z té jsem měl až dětinskou radost).

V průhledu jedním ze čtyř skel divák za zrcadlením odrazů výstavy a sama sebe objevuje nečekaně jinou dimenzi: vnitřní prostor s projekcí sedmihodinového záznamu osmihodinové situ-akce “Vážení váhy čekání” (Divák si musí dobře zvážit, zda ten čas vystojí a taky přitom schudne, nebo ne, pak ale nezažije kolik to dělá…) 

A k tomu ze židle video sleduje můj dvojník ALTER-PERFORMER (který se objevil před rokem na půdě galerie Kabinet ve Stříteži) v mém properformovaném oděvu (klobouk, kabát, kalhoty, boty atd.) – JE A NENÍ MNOU / JE A NENÍ TU / PERFORMUJE - NEPERFORMUJE.

V “JE-LI DÁNO“ lze zavřenými DVEŘMI vhlédnout v obraz Rrose Sélavy,

“JE-LI DÁNO” zde, zavřenými DVEŘMI lze patřit k dění za zrcadlením obrazu sebe sama.
Zkuste popsat některou z vašich akcí, kterou jste ukustečnil, a která pro vás měla zásadní význam 

Zásadní význam mají psychofyzické procesy, u kterých se vzdávám svého já (svého autorství), odevzdávám se vskutku tomu co se děje a v úžasu patřím v krásu, u vědomí skutečnosti přijímáné jako dar:

MYSL SE ROZPUSTÍ V PŘÍTOMNOSTI,

VĚDOMÍ SE ZOSTŘÍ A PROJASNÍ,

(U VYTRŽENÍ PROSTOUPÍ TĚLEM)

A V SKUTKU POJME SUTEČNOST


TO CO SE DĚJE

PAK NENÍ NIC, NEŽ

TO CO SE DĚJE
1. Dokumentace 
- Jak uvažujete o vztahu mezi živou akcí a její dokumentací. (rovnocenný/druhořadý/integrální součást uměleckého procesu/performance jako proces vedoucí k vytvoření hmotného artefaktu, záznam performance je nové dílo (samotná živá akce nehraje zásadní roli)

O vztahu mezi živou akcí a její dokumentací uvažuji otevřeně a můj přístup je ambivalentní.

- Jak se podle vás proměnil způsob performerské praxe v závislosti na vývoji médií/Vnímáte nějak výrazněji vliv vývoje záznamových médií na vaši práci.

Performer v praxi může užívat jakékoli prostředky. 

V tomto smyslu je proměna základního performerova postoje a přístupu na médiích nezávislá,

Na druhou stranu dostupnopst videa a jeho integrace do tvůrčí práce otevřela nové možnosti, podobně jako nástup digitalizace a internetu.

- Jak byste popsal výhody a nevýhody jednotlivých záznamů performance při reprezentaci performance v rámci galerijní expozice? 

sestříhané video

nesestříhaný hrubý materiál 

fotografie

relikt 

záznam popis 

záznam vlastní popis

ústní popis, orální historie 

Každý způsob má své specifické možnosti i nedostatky.

Nejvhodnější se mi jeví jejich kombinace.

- Co je podle vás nejlepší způsob zpětné reprezentace performance art? (možnost zmínit konkrétní projekty) 

Performance Art

- V čem spočívá kvalita a význam akcí, které nebyly zdokumentovány. 

V tom, že se staly. Ať už byly kvalitní, nebo ne.

Lidská paměť je nejstarší a nejpřirozenější záznamové médium

a předávání zkušeností základ kultury.

Proto se Kaprow nakonec dostal až k prostému sdílení zážitků.

2. Archiv 

- Jakou podobu má váš osobní archiv – (data v počítači, sklep plný různorodých předmětů bez jasného způsobu třídění, specificky strukturovaná sbírka dokumentace)

Různorodou a vrstevnatou, multimediální i intermediální, analogovou i digitální, virtuální i materiální, obrazovou, textovou i objektovou.

Uchovávám všechny typy dokumentů, které jsou dostupné a které se uchovat daří, v celé škále forem tak, aby mne nezavalily, aby mi zůstala volná kapacita pro novou tvorbu.

Protože je to osobní autorský archiv, roste a odumírá organicky, chová se jako živý organismus – je integrální součástí mé tvorby.

- Jaká by podle vás byla ideální verze archivu performance art? Jak by měl takový archiv vypadat? (vize reálné i fantaskní vítány) 

Ideální archiv by měl, mimo výše uvedené parametry, být provázaný s databází umožňující vyhledávat jak podle autorů a spoluautorů, názvů, datací, míst, forem a použitých médií, tak podle teoretických reflexí, citací, obrazových publikací a prezentací na výstavách a festivalech…

Měl by být propojen s knihovnou, studovnou a mediatékou.

Ideální by bylo založení samostatné decentralizované (síťové) instituce, která by měla vyvíjet také vydavatelskou, kurátorskou a organizační činnost, 

tedy být platformou pro komplexní podporu živého umění akce.

3. Reflexe

- Myslíte si, že absence uměleckého artefaktu  (preference procesu před hotovým dílem je něčím, co znesnadňuje historickou reflexi performance art a postavení performera v rámci souč. um. scény?

Nemyslím si, že znesnadňuje historickou reflexi. Je to otázka přístupu, záležitost vnímání a zaměření pozornosti. Lze přece sledovat obřady a rituály, a ne jen sbírat a zkoumat relikvie.

Vzhledem ke způsobu fungování souč. um. scény, je ovšem utváření vlastní alternativní scény přirozené řešení.

- Myslíte si, že pojem performance art je jako umělecká kategorie plnohodnotně reflektována ze strany uměleckých institucí, nebo je zneviditelněná například ve  prospěch média videa a fotografie, skrze které jsou performance nejčastěji uchovávány?

Plnohodnotně reflektovaná rozhodně není. 

Jsou různé druhy institucí, oficiální i alternativní, kluby, kulturní centra, galerie, muzea, divadla, hudební scény – některé otevřené, jiné ne.

Měla by asi vzniknout i u nás specializovaná instituce. Výstavní síně sem tam reflektují relikty, videa nebo fotografie. DOX nebo Rudolfinum jsou světlé výjimky.

NG za ředitelování Jaroslava Anděla s kurátorem Jiřím Zemánkem uspořádala i samostatnou expozici

(kterou ovšem Milan Knížák obratem zlikvidoval).

- Jaké iniciativy, osobnosti,  festivaly, výstavy a instituce podle vás pomohly k etablování a reflexi  performance art od 90. let po současnost v českém uměleckém prostředí.  

Studio Erté Nové Zámky od 1988 - (Juhász)

Otevřená Situace Praha 1989, 2007 (Ruller)

Umění akce Mánes Praha 1991 (Čiháková) 

Factum N.G. Praha 1992 (Zemánek) 

Hermit Plasy 1992 – 99 (Vojtěchovský)

Hi-tech/Umění Brno 1992 - 97 (Ruller)

Bohemiae Rosa od 1994 – (Šejn)

Malamut Ostrava 1994 – 99, 2007 / 09 / 11 (Surůvka)

Synagoga na Palmovce Praha 1996 / 97 (Pachmanová)

Permanent performance G4 Cheb 1997 (Illek)                
Akt Brno 1997, 1998, 2002, 2009 (Kowolowski) 

Parní válec Špálovka Praha 2000 (Ševčíkovi)
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         - V čem je podle vás umělecká praxe performera odlišná od praxe výtvarného umělce ( umělecká hodnota procesu, zažívané, pomíjivé situace x/= hodnota uměleckého artefaktu)

Je odlišná v akcentu na tvůrčí akt nebo proces, nikoli na produkt.

- V čem se performance art vůči umělecké scéně vymezuje, co tuto disciplínu podle vás nejvíce odlišuje od zbytku současného uměleckého provozu.

Performeři přicházejí z oblasti výtvarného umění, divadla, hudby, tance, literatury…

To znamená, že jejich přístup propojuje a tvoří základ všech uměleckých disciplín.

A rozšíříme-li záběr o sociologii, antropologii, spiritualitu, dostáváme se k čemusi esenciálně lidskému.

Vůči současnému komerčnímu a konzumnímu uměleckému provozu je to výrazná alternativa.

- Jak by jste definoval pojem “performativní” (je to pro vás jen neologismus, pro který lze nalézt lepší český ekvivalent (jako např. Procesuální), nebo je to pojem mající důležitý význam pro současné umění?

Termín “performance” se údajně používá cca od 16. stol. ve smyslu provedení výkonu, který naplňuje očekávání nebo příslib, a od 17. stol. také pro předvedení divadelního představení. V 70. letech se pojem PERFORMANCE ART stal umělecko-historickým pojmem pro specifický umělecký výkon. Přitom není jednoznačně zakotvený. Do historie vstoupil jako vymezení vůči Fluxovým “událostem / events” a hnutí “příhod / happenings” (které předcházelo v 60. letech). Jako pokus o zastřešení intermediálních post-fluxových aktivit, paralelního “tělového umění / body artu” a celé vlny postmoderních multimediálních představení (charakterizujících 80. léta) však úplně nevyhovuje. Má totiž v základech zakódován důraz na představování prováděné výkonnými umělci, tedy jasné vymezení rolí performerů a diváků. I etymologicky je zakotven v kontextu “performing arts”(Viz založení Schechnerových “Performance Studies” v rituálech a antropologicých koncepcích “social performance”.) Svým potenciálem mi byl v 80. letech bližší termín ART OF PRESENTATION = UMĚNÍ PREZENTACE, který v předstupování, představování a představování se, zdůrazňuje přítomnost (presenci), jež je etymologicky vázána na dar (present). V rámci hnutí Black Market vznikly i další speciální pojmy, např. “alotropie” (allotropy) B. Nieslonyho, “aktuace” (actuation) A. Mac Lennana, moje “situ-akce”, a nebo Piotrowského “groundworks” = základní práce / práce u pramenů (praca u žródel). Potřebám na pokrytí širší škály kategorií procesuálních aktivit, ať už výtvarných, rituálních, sociálního nebo politického charakteru, tedy aktivizmu, umění spolupráce atd. vyhovuje jistě lépe obecný termín ACTION ART = UMĚNÍ AKCE. Důraz na živé uskutečňování, na prožívanou skutečnost a příklon k žitému před umělým (artificiálním), tedy k životu jako zdroji a smyslu umění, přinesl pojem LIVE ART = ŽIVÉ UMĚNÍ. Snad s výjimkou body-artu (který ale chápe tělo nejen jako artefakt, ale take jako médium), všechny uvedené termíny manifestují odklon od materiálního a předmětného chápání uměleckého díla. 

“Živé” je ale v přeneseném slova smyslu take vše “čím lidé žijí”, proto se jen tak nevymaníme z převládajícího fetišizmu ve formě artefaktů jako reliktů. Jakoby zážitky a vzpomínky uchovávané jen v osobní paměti účastníků, jak o nich píše Kaprow v Prolínání umění a života (Bluring of Art and Life) nebyly dostatečným výsledkem. Vyvstává otázka, jakou šanci má vůbec vzdor vůči trendu nadřazování produktu nad tvůrčí proces (ať už obraz nad malování, sochu nad sochaření, nebo jakýkoli pozůstatek po živé akci). Při vědomí klíčového významu tvůrčího činu (jako jednotlivého aktu, nebo činnosti - aktivity) ponechávám zachycení, materializace, relikty, dokumenty i záznamy v různých pamětech a úložištích i mimo ně volně dalšímu životu. Ať už je recykluji sám, nebo je vypouštím do světa umění i uměleckého trhu. Výhodou je, že tvůrčí proces se nemusí odehrávat vždy před diváky.
….

- Setkal jste se s tímto pojmem v mimo umělecké oblasti? Pokud ano, v jaké souvislosti? 

Jsem přesvědčen, že “performativní” je celá současná epocha.

Stačí si zadat “performance” do vyhledávače.

A dobře se podívat jak funguje sport, politika, soudnictví, média, válečné operace, nebo subverze. 

Samí mýtotvorci, provokatéři, šoumeni a hvězdy, akční hrdinové, buřiči, aktivisté a teroristi 

– ve všech genderových vydáních.

“Image-making”, “mimikry”, “hraní rolí” a “vykonávání funkcí”, jsou hlavní atributy současnosti.

- Kdyby za vámi přišlo malé dítě a zeptalo se, co je to performer? Jak mu odpovíte? 

Performer jsi TY,

když se díváš skrz zrcadlení,

a JÁ tam uvnitř. 

